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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes da pauta da V sessão ordinária do 

Conselho Universitário (ConsUni) de 2023 da Universidade Federal do ABC (UFABC), 

realizada no dia 21 de novembro de 2023, das 14h11 às 18h17, na Sala dos Conselhos, Torre 1 

- 1º andar, da UFABC, localizada na Av. dos Estados, 5001, Bloco A, Torre I, 1º andar, Santa 

Terezinha, Santo André. 

 

Informes da Reitoria 

 

 O presidente, Dácio Roberto Matheus, lembrou a todos que a Comissão de Assuntos de 

Natureza Orçamentária e Administrativa (Canoa) ainda permanecia sem representação 

docente e solicitou que a categoria se articulasse no sentido de apresentar uma indicação, 

pontuando a importância de que todas as categorias estivessem devidamente representadas na 

referida comissão. 

 

Informes dos conselheiros: 

 

 O conselheiro Charles Morphy Dias dos Santos informou que, em evento ocorrido entre os 

dias 30 de outubro e 1º de novembro, foi votada a próxima chapa da diretoria executiva do 

Fórum Nacional de Pró-reitores de Pesquisa e Pós-Graduação das Instituições de Ensino 

Superior Brasileiras (FOPROP) para o próximo biênio. Destacou que fora candidato, na 

condição de presidente, tendo sido eleito, devendo contar com o apoio de outros docentes na 

direção daquele fórum. Por fim, informou que manteria a UFABC atualizada sobre os 

trabalhos do FOPROP. 

 A conselheira Bianca Barboza Bertolotto apresentou proposta de Moção de Solidariedade ao 

Povo Palestino, em razão da grave situação humanitária daquele povo devido aos conflitos 

militares contra Israel. Pontuou que, apesar de algumas manifestações realizadas pelas 

diferentes categorias na UFABC, a representação discente acreditava ser importante que 

houvesse um posicionamento oficial da UFABC sobre o fato, por meio do ConsUni. A proposta 

foi secundada. Acordou-se que a apresentação do texto passaria a ser o último item da Ordem 

do Dia. 

 A conselheira Ketelyn Karina Silva informou sobre a instauração oficial da ocupação Cleone 

Santos, sendo essa a 16ª ocupação do movimento Olga Benário, que tinha como objetivo a luta 

contra o aumento dos índices de violência contra mulheres e crianças, ressaltando que, apesar 

de ser uma demanda externa, seria importante que a comunidade UFABC pudesse visitar e 

apoiar a ocupação, no sentido de fortalecer a luta por políticas de proteção às mulheres e 

crianças, no município de São Bernardo do Campo. 

 O conselheiro Matheus da Cruz informou sobre um problema ocorrido no preenchimento do 

formulário de perfil discente de graduação, no qual constava o termo “mulato”, que era 

considerado como sendo racista e não deveria constar no âmbito da UFABC. Ressaltou que já 

havia solicitado a correção em outro momento. Além disso, informou que, nos dados de 2016, 

as informações referentes à cor, identidade de gênero, orientação sexual e raça não estavam 

mais disponíveis nos microdados, sendo que antes constavam. Solicitou esclarecimento quanto 

ao motivo para que esses dados não estivessem disponíveis, bem como para o uso do termo 

“mulato” no formulário. Solicitou, também, que fosse recolocado o glossário no formulário, 



 

 
 

 

2 

Av. dos Estados, 5001 · Bairro Santa Terezinha · Santo André - SP 

CEP 09210-580 · Fone: (11) 3356.7632/7635/7636 

conselhos.superiores@ufabc.edu.br 

 

uma vez que era importante para a medição de como as perguntas colocadas nele eram vistas 

por seus respondentes. Solicitou, com base na Lei de Acesso à Informação, que cada pró-

reitoria elaborasse e tornasse público o seu organograma e fluxograma, de modo a facilitar os 

processos para os estudantes, quando da necessidade de realizarem alguma demanda juntos a 

esses setores. Solicitou esclarecimento quanto à política de higienização dos espaços na 

UFABC, uma vez que os estudantes haviam sido impedidos de colocar cartazes em alguns 

pontos, argumentando que esses cartazes eram fundamentais para a comunicação entre os 

discentes na universidade. Em tempo, apontou preocupação quanto ao acesso ao subsídio de 

alimentação no restaurante universitário (RU), informando que a burocracia, bem como 

equívocos administrativos e desinformações acabavam por desamparar discentes em situação 

de vulnerabilidade na UFABC. Solicitou providências quanto aos casos, considerando 

inadmissível que eles existissem na universidade, uma vez que havia políticas internas de 

combate a esse tipo de vulnerabilidade. 

 A conselheira Cláudia Regina Vieira informou que, no dia 27 de novembro de 2023, haveria 

uma campanha de doação de sangue na UFABC, convidando a quem quisesse e pudesse a 

participar na campanha. 

 A conselheira Maria Isabel Mesquita Vendramini Delcolli relatou sobre denúncia acerca de 

situações de misoginia nas relações de trabalho, solicitando esclarecimentos sobre o que vinha 

sendo feito quanto ao que estabelecia a Resolução ConsUni nº 223, que previa capacitação e 

formação dos servidores sobre os temas de Misoginia, Transfobia e LGBTQIA+Fobia na 

instituição, com vistas a evitar problemas relacionados a esses temas, nos processos de 

trabalho. 

 O conselheiro Salomão Barros Ximenes informou sobre a realização, no dia 28 outubro, no 

campus São Bernardo do Campo, da Conferência Regional de Educação do ABCDMRR, que 

congregava sete municípios e fazia parte de uma etapa preparatória da Conferência Nacional 

de Educação, que ocorreria em 2024. Informou que foram discutidas diretrizes que seriam 

incorporadas no novo plano nacional de educação, que deveria ser elaborado em 2024. Das 

discussões, foi elaborada uma Moção destinada ao ConsUni da UFABC, ao Ministério da 

Educação (MEC) e ao Comitê Gestor Institucional de Formação Inicial e Continuada de 

Profissionais do Magistério da Educação Básica (COMFOR-UFABC). O documento solicitava 

o fortalecimento da atuação da UFABC no desenvolvimento da Educação na região do ABC, 

com as seguintes demandas: i) criação do curso de pedagogia; ii) criação e ampliação da 

oferta de programas de pós-graduação profissional, na área de educação e cultura; iii) a 

criação de um centro de formação de professores articulado com os munícipios, com as 

escolas estaduais e com  o Consórcio Intermunicipal do Grande ABC. Por fim, informou que o 

documento, quando aprovado, seria apresentado na Conferência Estadual de Educação e, 

posteriormente, na Conferência Nacional de Educação, em 2024;  

 O presidente sugeriu a promoção do item II do Expediente da pauta suplementar, referente ao 

Calendário ConsUni 2024, para Ordem do Dia. Não havendo objeções, o item passou a ser o 

2º da Ordem do Dia.  

 Deu posse e as boas-vindas à nova representante externa da comunidade civil, Silvia Monice 

Muiramomi. A conselheira se apresentou e agradeceu pelo espaço de diálogo, classificando-o 

como um importante fórum de troca de saberes e desenvolvimento de políticas afirmativas, 

também, para o povo indígena;  
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Ordem do Dia 

 

1. Ata da IV sessão ordinária, realizada em 19 de setembro de 2023. 

O presidente, Dácio Matheus, consultou o Conselho quanto a possíveis solicitações de ajuste no 

documento. Não havendo, encaminhou a ata para votação. Aprovada com 6 abstenções. 

 

2. Calendário ConsUni 2024. 

O presidente informou que a proposta de calendário seguia os parâmetros dos outros anos: 

alternar as reuniões com o Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão (ConsEPE), não ter 

reuniões durante os recessos, estabelecer datas limites para envio de sugestões e para envio de 

pauta, além das datas de reunião e de possíveis continuações. Consultou o Conselho quanto à 

dúvidas ou sugestões. Não havendo, encaminhou o Calendário ConsUni 2024 para votação. 

Aprovado por unanimidade. 

  

3. Resolução de Diretrizes Orçamentárias da UFABC para 2024. 

A relatora da Comissão de Assuntos de Natureza Orçamentária e Administrativa (Canoa), Sara 

Cid Mascareñas Alvarez, explicitou as bases legais do documento, bem como sua finalidade, 

além de apresentar um cronograma dos eventos e audiências públicas que auxiliaram na 

elaboração do documento, ressaltando a importância da participação da comunidade em todo o 

processo. Apresentou detalhes dos orçamentos de custeio e investimento durante os últimos 

anos. Elucidou que o orçamento de 2024 estaria muito próximo ao orçamento de 2023, o que 

não atenderia às necessidades dos Institutos Federais de Ensino Superior (IFES), portanto 

continuaríamos em um cenário de restrição orçamentária. Ressaltou que a Resolução de 

Diretrizes Orçamentárias (RDO), por conta dessas dificuldades, se tornava cada vez mais 

importante, uma vez que priorizava as necessidades de cada âmbito da UFABC, refletindo os 

principais anseios da comunidade. Por fim, informou que o documento fora discutido na Canoa 

e que a comissão recomendou a aprovação do texto apresentado. O presidente complementou 

que ainda era necessário trabalhar em prol da complementação do orçamento para 2024, uma 

vez que o Projeto de Lei Orçamentária Anual (PLOA) da forma como se apresentava, não 

atendia as necessidades da UFABC e comunicou que já havia movimentações por parte da 

Associação Nacional dos Dirigentes das Instituições Federais de Ensino Superior (Andifes) 

junto ao Congresso Nacional, no intuito de se recompor o orçamento para 2024. Em discussão, 

foram apresentadas propostas de alteração na ordem de prioridades e apresentados os devidos 

argumentos para tais propostas. Ao final, a área demandante, representada por Daniel 

Pansarelli, acatou algumas das propostas restando apenas um ponto sobre o qual não se chegou 

a um consenso. Diante das propostas distintas de alteração, além da sugestão de manutenção do 

texto original, o presidente colocou em votação, primeiramente, a proposta de alteração do 

texto contra a de manutenção da minuta como apresentada. Em votação, a proposta para 

alteração foi aprovada com 21 votos favoráveis. Dessa forma, partiu-se para a votação das 3 

propostas de alteração apresentadas: Proposta 1 –  aglutinação do inciso V ao inciso I; Proposta 

2 – passar o inciso V para o inciso III; Proposta 3 –  passar o inciso V para o inciso IV. Em 

votação, a Proposta 3, vencedora, foi aprovada com 18 votos favoráveis. Não havendo 

manifestações adicionais, o presidente encaminhou a minuta, em sua integralidade, 

considerando as propostas de alteração, para votação. Resolução aprovada com 1 abstenção. 

 

4. Resolução que institui a Política de Permanência da Pós-Graduação stricto sensu. 

O relator da Comissão de Assuntos de Natureza Orçamentária e Administrativa (Canoa), 

Daniel Pansarelli, apresentou histórico da proposta, que passou por diversas discussões, 

compilando em seu texto o acúmulo de debates junto a outras pró-reitorias, trazendo tanto 

fundamentações internas como externas à UFABC. Destacou que o documento ia além das 

políticas de acesso à pós-graduação, abrangendo o acolhimento e a permanência, o apoio à 
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pesquisa, bem como o monitoramento e avaliação da política, tendo em vista a sua melhoria ao 

longo da sua aplicação, além de ir ao encontro do Projeto Pedagógico Institucional (PPI) da 

UFABC. Por fim, destacou que, no âmbito da Canoa, as discussões trouxeram propostas mais 

enfáticas com relação à diversidade sexual e de gênero, bem como à melhoria da relação da 

pós-graduação junto aos Centros, sendo todas elas acatadas pela área demandante. Por fim, 

pontuou que a proposta fora aprovada por unanimidade pela referida comissão. Charles 

Morphy, pró-reitor de pós-graduação, complementou destacando a importância da política para 

a melhoria do incentivo à procura pela pós-graduação pelos estudantes e para melhoria da 

permanência na pós-graduação, o que dialogava com demandas além do âmbito da UFABC, 

como a luta pela ampliação do Plano Nacional de Assistência Estudantil (Pnaes). Em discussão, 

questionou-se como a política tratava a questão das verbas para financiamento de publicações 

acadêmicas, que vinha se mostrando como um desafio para a pesquisa. Charles Morphy 

destacou que havia uma verba disponível para publicações acadêmicas, acrescentando que a 

Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior (Capes), vinha trabalhando 

pela celebração de um acordo junto a uma editora, o que otimizaria o uso da verba disponível, 

com o intuito de diminuir os custos com essas publicações. Em tempo, Charles Morphy 

informou sobre a atualização de um dos normativos constantes nas cláusulas de promulgação. 

Findas as discussões, o presidente encaminhou o documento para votação. Aprovado por 

unanimidade.  

 

Expediente 

 

1. Homologação do Ato Decisório ConsUni nº 249, que autoriza o afastamento do país, com ônus 

para a UFABC, do professor Dácio Roberto Matheus, reitor, SIAPE nº 2669171, no período de 

26 a 29 de novembro de 2023, incluindo trânsito, para participar da “LXXXIV Reunión Del 

Consejo de Rectores”, organizado pela Associação de Universidades do Grupo de Montevidéu 

(AUGM), em Valparaíso - Chile. 

A relatora, Carolina Moutinho Duque de Pinho, esclareceu que a aprovação, ad referendum, 

ocorrera em virtude do cumprimento dos prazos relacionados aos trâmites administrativos do 

afastamento. Não havendo manifestações, a relatora propôs que o item fosse promovido à 

Ordem do Dia. Sem objeções. Não havendo manifestações na Ordem do Dia, a presidente em 

exercício, Mônica Schröder, encaminhou o documento para votação. Aprovado por 

unanimidade. 

 

2. Minuta de Resolução que regulamenta os procedimentos de interposição, apreciação e 

deliberação de recurso interposto ao Conselho Universitário (ConsUni) por servidoras, 

servidores e discentes de acordo com os termos do Regimento Geral e do Estatuto da UFABC. 

A secretária-geral, Carolina Moutinho Duque de Pinho, informou que a minuta em discussão 

visava a regulamentar o tratamento de recurso no ConsUni. Lembrou que documento 

semelhante já fora aprovado pelo Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão (ConsEPE). 

Destacou os principais pontos do documento, ressaltando os prazos, o fluxo e os requisitos para 

que o recurso fosse incluído na pauta deste Conselho. Destacou que caberia à presidência do 

ConsUni avaliar a complexidade da decisão da qual se recorreria para decidir pela inclusão na 

pauta de uma sessão ordinária ou extraordinária, sendo que, caso fosse esta última, a sessão não 

seria transmitida ao vivo. Em discussão, foram feitas sugestões de aprimoramento do texto e 

questionamentos quanto a pontos que não estavam claros. Dentre esses, sugeriu-se a inclusão 

da possibilidade de a pessoa requerente do recurso poder solicitar que o assunto fosse tratado 

em sessão extraordinária, cabendo a decisão à presidência. Findas as discussões, acordou-se 

que o assunto segue para Ordem do Dia da próxima sessão ordinária.  
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3. Proposta de criação do curso de formação específica do Bacharelado em Ciência de Dados 

(BCD). 

O representante da área demandante, Ronaldo Prati, explicou a motivação da proposta de 

criação do curso, destacando que abrange áreas como a matemática e a estatística. Pontuou que 

pesquisas mostravam a ciência de dados como sendo uma das áreas que mais seriam demandas 

no mercado, estando cada vez mais presente nas diversas áreas da sociedade. Pontou que a 

interdisciplinaridade do Projeto Pedagógico do Curso (PPC) do BCD ia ao encontro do Projeto 

de Desenvolvimento Institucional (PDI), construído com disciplinas compartilhadas, sendo que 

foram criadas 3 novas disciplinas obrigatórias. O PPC do BCD previa 24 vagas por turno, 4 

anos de duração, estágio não obrigatório e Trabalho de Conclusão de Curso (TCC) obrigatório. 

Tatiana Lima Ferreira, diretora do Centro de Matemática, Computação e Cognição (CMCC), 

complementou a apresentação, discorrendo sobre a infraestrutura e pontuou que a necessidade 

de demanda docente escalonada em curto, médio e longo prazos. Administrativamente, pontuou 

que havia capacidade para atendimento do BCD. Quanto a laboratórios e salas de aula, 

destacou que, em estudo, havia disponibilidade de salas de até 30 alunos, sendo o cenário mais 

favorável para atendimento da demanda no campus Santo André, que era a ideia do curso. Em 

discussão foram feitos questionamentos os quais foram esclarecidos pela área demandante.  

 

 Tendo em vista não haver mais inscritos e ter-se atingido horário avançado, o presidente 

consultou o Conselho quanto à preferência por chamar uma continuação para dar sequência 

às discussões acerca do BCD, bem como da Moção proposta pelos discentes, tendo em vista 

que, neste último caso, os proponentes tiveram de se ausentar em virtude de urgência externa. 

Em votação, houve empate de 11 votos favoráveis a ter continuação e 11 votos favoráveis a 

não ter continuação. Desse modo, valendo-se do voto de minerva, o presidente votou por haver 

uma continuação da sessão na próxima semana.  


